

医 保 力 保 障



二〇二〇江苏战疫特刊

2020.4.21 星期一 责编：王振 美编：王莺燕 组版：郝莎莎

今年推动网上诊疗服务、扩大医疗救助保障范围…… 南京医保15项民生实事来了

4月19日，现代快报记者获悉，南京市医保局近日出台《2020年南京医疗保障民生实事》，明确疫情防控期间，实施“长处方”报销政策；推动网上诊疗服务；提高医疗保障待遇；扩大医疗救助保障范围……这十五项实事要为老百姓生命安全和身体健康提供全方位服务保障。

现代快报+/ZAKER南京记者 项凤华 徐苏宁



保障群众生命安全和身体健康

(一) 做好疫情医疗费用保障：对国家卫健委《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》推荐的目录外的药品、医疗服务和医用耗材，临时性纳入医保支付范围，并按照甲类目录管理，个人负担部分全部由政府买单。

(二) 减少慢病患者取药次数：疫情防控期间，对职工医保门诊慢性病患者和居民医保高血压、糖尿病患者，一次取药量放宽至3个月。

(三) 延长参保缴费办理时限：因疫情影响无法按时参保缴费的人员，延长缴费时限到3月底。

(四) 探索实现以大数据指挥调度医用紧缺防疫物资。

减轻困难群众就医就诊后顾之忧

(五) 推进实施全民参保登记计划：推进中小学生整建制办理参保登记、大专院校等全日制在校学生以学校为单位参保登记。

(六) 提高医疗保障待遇：年内提高100种医保支付项目的基金支付比例。

(七) 提高住院病人报销比例：城镇职工、城乡居民基本医保范围内住院费用报销比例分别达到85%、70%以上。

(八) 提高“两病”患者保障：落实城乡居民高血压、糖尿病门诊用药保障机制。

(九) 实施医保精准扶贫：提升大病保险范围内报销比例至60%以上。

(十) 扩大医疗救助保障范围。

(十一) 减轻患者医药负担：推行药品和医用耗材集中采购，挤压药品和医用耗材价格水分，争取年减轻患者医疗负担6亿元。

不断提升医疗保障公共服务能力

(十二) 逐步实现移动支付结算：支持南京市互联网医院开展网上诊疗服务，相关费用临时纳入医保支付范围。

(十三) 推进长三角门诊直接结算：年内完成与安徽省部分医院跨省门诊直接结算的试点工作。

(十四) 努力建立长期护理保险制度。

守护好老百姓的救命钱保命钱

(十五) 守护群众的救命钱：坚持“零容忍”，长抓不懈严厉打击欺诈骗保行为，加大对医药机构违规使用医保基金查处力度。

患者安心

确诊、疑似参保患者，个人负担部分全部由政府买单

应对突如其来的新冠肺炎疫情，根据统一部署，南京市医保局对国家卫健委《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》推荐的目录外的药品、医疗服务和医用耗材，临时性纳入医保支付范围，并按照甲类目录管理，个人负担部分全部由政府买单。

新冠肺炎定点医疗机构不收取确诊、疑似参保患者个人自付部分费用，由医保经办机构与医院结算。疫情结束后，医保经办机构与财政部门按规定清算。参保患者个人自付部分，由经办机构退还参保患者。

为满足临床需要，推动中医在抗击新冠肺炎中的临床应用，南京市医保局及时将江苏省中医院两种新增抗疫医院自制制剂“芪参固表颗粒”和“羌藿法湿清瘟合剂”，及时纳入南京市医保甲类药品目录，患者自付比例为零。

企业定心

减征降费率，预计为全市各类企业减负42亿元

积极帮助企业纾困解难，全力支持企业复工复产，医保部门迅速组织实施阶段性减半征收医保费务实措施。

现代快报记者了解到，自2020年2月至6月，南京阶段性对职工医保单位缴费部分实行减半征收。单位缴费率由9%下调至4.5%，预计为全市各类企业减负42亿元。

服务贴心

实施“长处方”报销政策，取药量放宽至3个月

为减少南京参保患者就医次数，降低感染风险，南京市医保局及时制定下发《关于优化医保经办服务推动新冠病毒肺炎疫情防控工作的通知》。

明确疫情防控期间，实施“长处方”报销政策，对职工医保门诊慢性病患者和居民医保高血压、糖尿病患者，一次取药量放宽至3个月。同时，对因疫情影响无法按时参保缴费的人员，延长缴费时限到3月底，补办补缴后，不影响参保人报销相关待遇。

“不见面”业务贴心，推动互联网医院开展网上诊疗服务

应对特殊时期，医保部门推出了一系列便民举措。现代快报记者了解到，南京推动互联网医院开展网上诊疗服务，相关费用临时纳入医保支付范围。目前，包括江苏省人民医院、南京医科大学第二附属医院、南京鼓楼医院、东南大学附属中大医院在内的16家符合条件的定点医疗机构，在“我的南京”App上开通手机移动支付功能。

今年，南京还将继续做好异地就医联网直接结算和服务工作，推进长三角门诊直接结算，年内完成与安徽省部分医院跨省门诊直接结算的试点工作。此外，将推进建立长期护理保险制度，满足长期失能人员多样化、多层次的长期护理保障需求。

全民参保

将中小学生整建制参保

值得关注的是，在推进实施全民参保登

记计划方面，南京将积极推进中小学生整建制办理参保登记、大专院校等全日制在校学生以学校为单位参保登记。确保非户籍在校中小学生有序纳入南京市城乡居民医保范围，实现全民参保，让所有参保人员享有公平可及、系统连续的医疗健康服务。

提高医疗保障待遇，年内南京提高100种医保支付项目的基金支付比例，让更多符合条件的救命急救的好药、医用耗材新产品在南京落地。

医保扶贫

医疗救助保障对象增加近4万人

现代快报记者了解到，今年南京将提升大病保险范围内报销比例至60%以上，织牢大病保险、医疗救助兜底保障网，严防因病致贫返贫。

同时大病保险政策向困难人员倾斜。起付标准降低为普通参保人员起付标准的50%，各报销费用段报销比例在普通人员报销比例基础上提高5个百分点，现已提高至65%-75%，且不设基金支付上限，切实缓解高额医疗费用负担问题，进一步减轻困难人员的经济负担。

南京还扩大了医疗救助保障范围。2020年1月，市医保局、市卫健委等5部门共同下发《关于将全市建档立卡低收入人口纳入医疗救助范围的通知》，将全市区扶贫办认定的全市建档立卡低收入人口全部纳入医疗救助对象。建档立卡低收入人口参加城乡居民基本医疗保险个人缴费部分由财政全额资助。建档立卡低收入人口按《南京市医疗救助办法》享受门诊大病和住院医疗救助待遇。据了解，目前共增加医疗救助保障对象近4万人。

耗材治理

一年减轻患者医疗负担6亿元

今年南京将继续推行药品和医用耗材集中采购，挤压药品和医用耗材价格水分，争取一年减轻患者医疗负担6亿元。

为此，南京将持续做好国家组织药品集中采购和使用试点扩围工作，按计划完成第一批25个品种药品采购量，全面执行第二批国家组织药品集中采购的32种药品江苏中选结果。

同时落实医用耗材9次带量集中采购和价格谈判成果，扩大区域联盟采购，新组织开展5至8次医用耗材带量采购价格谈判。

打击骗保

严打欺诈骗保行为，守护老百姓救命钱

医保基金是老百姓的“救命钱”。南京市医保局坚持“零容忍”，长抓不懈严厉打击欺诈骗保行为，持续保持高压态势。

现代快报记者了解到，市医保局制定印发《关于开展定点医疗机构违规使用医保基金自查自纠工作的通知》(宁医函[2020]3号)，扎实推进定点医疗机构自查自纠100%覆盖，分类推进医保违法违规行为专项治理。对外发布《我为守护基金行动代言》公益宣传片，积极组织开展“打击欺诈骗保 维护基金安全”集中宣传月系列活动，在全社会形成“人人遵守医保规定、人人守护医保基金”的高度自觉。拟定《南京市医疗保障定点医药机构失信行为惩戒实施细则》，持续推进医保诚信体系建设，发挥信用联合惩戒威慑力。建立和完善长效监管机制，切实维护好广大群众的切身利益。